

由德黑蘭到台北

外交圈裡五十年之七

● 定中明

王室宮廷婚姻生活

伊朗帕力維王朝建立於一九二五年，老王李查一世於一九二一年以三軍總司令篡奪王位，自立為主，實行專制獨裁，威嚴懾人，大臣見之，渾身發抖，與原配皇后育有二男二女，據聞另有偏室人數不詳，皇室總人口共六十三人，伊王李

查二世與公主Prince ss Ashraf為雙胞姐弟，另一王子名阿里李查，為王儲於一九五四年自駕飛機失事，另一女名法統默公主，伊王對其慈生胞姐甚為敬重，事母至孝，因此母后對於政治的影響力很大，伊王二世的婚姻生活，一般而言，因受宗教及東方倫理的薰陶，尚屬正常，起初尚無什麼風流浪漫的緋聞，但婚姻多變，不太美滿，他一生共結過三次婚，第一次與公主傅姬葉即法魯克國王之長妹，於一九三九年結婚（筆者當時尚在開羅留學，曾親眼目睹那場豪華熱鬧的婚禮）婚後只生下一女名叫夏赫娜子Shahab-e-haze（意即國王驕龍），埃及公主因過不慣伊朗的封閉式宮廷生活，且思鄉心切，加以母后管束太嚴，婆媳之間情感不睦，其實最主要的還是傅

姬葉皇后未能為伊王生一男嬰，以繼承王位，結果傅姬葉於一九四七年藉故歸寧，一去不返，雖經伊王一再敦促其返回伊朗而無效，終於一九四八年正式宣佈離婚。

其第二位皇后為蘇蘭亞（意即七姊妹星），她是一位伊德混血兒，父親是伊朗南部一個大豪族「伯赫蒂亞利」的領袖，曾幫助伊老王李查一世平定南部有功，與皇室關係密切，母親是一位德國人，她生長在德國接受過完整的貴族教育，能操流利的德、英、法、波（斯）等語言，她天生麗質，修長窈窕，明眸皓齒，風姿綽約，儀態萬千，尤其那雙碧色眼珠最為迷人，那時伊王胞姊正在為他物色一位新后。

一九五〇年夏，在倫敦一家豪華觀光飯店邂逅了這位蘇蘭亞小姐，乍見之下即有「我見猶憐」之感，兩人頗為投緣，公主認為她正是最理想的「皇后」人選，回國後向母后及伊王報告，大家都很歡喜，隨即安排蘇蘭亞父女一人回國進宮晉見，二人一見鍾情，不久即宣佈訂婚，原訂是一九五〇年十二月廿七日結婚，因蘇「妃」臨時患病，延至一九五一年二月十二日舉行結婚大典

，婚禮極隆重豪華，婚後同往歐洲渡蜜月。

三度婚禮奢侈豪華

時光易逝伊王再婚轉瞬七年，皇后蘇蘭亞迄未生育，引起皇室尤其太后的不安與不滿，又以皇室無嗣為由於一九四八年三月廿八日夜的宮廷會議決議，強迫伊王與皇后蘇蘭亞離婚，造成伊王二度離婚悲劇，伊王精神上受到很大的打擊。

伊王的第三位皇后為法拉哈·狄芭，伊王離婚一年，皇太后為了皇位繼承問題，亟欲為伊王物色新后，事有湊巧，一九五九年三月伊王御醫密訪伊王駙馬爺扎希迪，告訴駙馬爺說：他有一位遠房姪女名叫法拉哈·狄芭，在巴黎留學攻建築設計學，正返國渡假，他說此女條件優越，才貌雙全，頗有中選之望，希望附馬與公主設法密約她與伊王在他們私邸晤面，事情進行得很順利，二人果然一見鍾情，可謂「天作之合」，皇太后及伊王胞姊都已先後見過法拉哈·狄芭，順利通過，宮廷不久即宣佈正式訂婚，並於一九五九年十二月廿一日舉行第三度婚禮，場面極盡奢華之能事，狄芭皇后很爭氣，不負皇室厚望，於

中
外
雜
誌
一九六〇年十月廿一日產下一男嬰，亦取名李查
mob, Risa，伊朗舉國歡騰，慶祝皇太子的誕生
，皇太后夙願得償，尤為欣慰，對於新后寵愛有
加。

一九六七年十月廿六日伊王誕辰，伊朗政府
選定這一天為伊王與皇后狄芭舉行加冕大典，氣
派排場，空前未有，耗費之巨，亦令人咋舌；因
而引起人民普遍之不滿，皇室從此漸漸走入了腐
敗之途，埋下了日後皇室敗亡的禍根。

伊朗皇宮興廢故事

德黑蘭的歷史雖不如我國北京平占都歷史悠久
，但也算得上是一座歷史古城，伊朗王朝遺留下
來的皇宮數目不少，除首都而外全國各名勝風景
區以及裏海南岸差不多都有行宮，據統計約有百
餘所之多，可嘆大都坍塌朽毀，成為陳跡，現存
的尚有十餘座，其中最著名的（指筆者四〇年代
在伊朗服務期間而言）約有四所：一、薩阿德、
阿巴德宮(Saad A bad Palace)。二、朱勒斯坦宮。
三、魯哈姆宮（即大理石宮）。四、尼亞法地藏宮。
前三座行宮皆為古波斯傳統建築藝術型，第一座
為國王正式辦公處所，二、三則為皇室內宮。第四
座是最新波（斯）西（方）合璧型，極為豪華
壯麗，其中包含三所宮殿；一為伊王、皇后（狄
芭）辦公處，二為起居處，三為接見外賓及舉行
宴會、舞會之處，伊王與皇后最後歲月即在此新
宮中渡過。

依照伊朗皇室的傳統規定，外交使節團，每
年有兩次進宮晉見伊王帕力維，其一是祝賀伊朗

新年元旦，時為三月廿一日。其二為祝賀伊王誕
辰，時為十月廿六日，這兩日各國使節及高級館
員，由使節團團長領銜先後進宮，由宮廷大禮官

接待導入大客廳，依到任先後次序排列隊形，站
在廳內，靜候伊王出見，由大禮官依秩一一介紹
，與伊王握手致賀，儀式呆板枯燥。筆者一九四
七、四八年兩年內曾隨鄭亦同大使四次進宮晉見
伊王，嗣後鄭大使卸任返國，我使館降格為一秘
暫代館務級，又因以我國國內局勢混亂，國際地
位相形降落，遂不復被邀進宮。

值得一提的是，伊朗古皇宮內的陳設除了一
些古董和名貴的波斯地毯外，尚有兩件引人注目
的東西：

一為孔雀寶座，相傳為波斯某王朝征服印度
後掠奪而來的印度「孔雀王朝」的孔雀寶座（其
歷史尚須考證）。是一雙人座的大靠背椅、扶手
及椅背左右各雕繡兩隻孔雀，椅身全呈金色，鑲
有許多紅藍寶石，其造型及雕工都不十分精緻，
陳列在皇宮大廳的最上方。二是大廳正面的牆壁
上繪有兩幅伊王父子（李查一、二世）的巨型油
畫肖像，兩人皆戎裝，佩短劍，栩栩如生，老王
濃眉大眼，相貌威嚴，活像一頭老獅子，幼王少
年英俊，意氣風發，彷彿一頭幼獅。那時伊朗全

國人民對他們父子都很愛戴，尤其對於幼王更抱
有很大的希望，盼望他能振衰起弊，重振波斯帝
國的雄風，不意他中年以後，沉於安樂，溺於酒
色，生活糜爛，皇后干政，外力挾持，大權旁落
，國祚日衰，最後引發了與宗教領袖的衝突，終
於走上了被罷黜被放逐，流亡海外，無處容身，

以至病死異域的悲慘結局。

風雲變幻人事滄桑

民國卅八年國內局勢動盪，中共擴大戰爭，
和談破裂，國軍軍事失利，國本動搖，蔣中正總
統被迫辭職下野，副總統李宗仁代行總統職權，
一時中樞無主，赤焰高張，人心徬徨，政府在行
政院長閻錫山的領導下，先撤至廣州，再播遷台
灣，一連串的失利，終於導致大陸的淪陷，這時
我駐伊朗大使館已無大使而改由一等秘書賀之後
臨時代理館務，中伊邦交降至最低潮，誠所謂「
不絕如縷」了，那時館中同仁僅有三等秘書林承
輝和筆者及主事黃維端等四人，武官劉方矩，副
武官孔祥林則已先後奉命回國。中國大使館情景
蕭條，風光不再。那時我們四家都搬進大使館借
住，幾已形成「難民營」，賀、林二秘書皆娶有
俄國太太，兩家極不相容，賀妻人尚和善，林婦
則似河東之獅，兇悍潑辣，活像赫魯雪夫，因有
「赫魯雪夫之妹」的雅號，她竟唆使子女，以石
彈弓打碎賀代辦居室窗戶玻璃，當街撒野，臥地
喊冤，不知羞恥，丟人現眼可謂到家，主事黃維
端竟因借薪不遂開鎗向賀代辦示威，以致招來警
察解圍，醜聞不斷，國家顏面盡失，令人痛心！

台北外交部接獲報告，於民國卅九年二月發
佈人事命令如下：一、駐伊朗大使館現有館員四
人自即日起留職停薪，二、賀之後調部，三、調
岳嵩（原駐泰國大使館已退休之二秘）暫代館務
。賀之後不久離伊返台，林家則於大罵政府及蔣
中正總統後慨然經香港返大陸，黃則潛逃無蹤，

僅剩下我一家六口，孤苦伶仃，流落異邦，生活外立陷絕境，所幸心存虔誠回教信仰，一切靜候真主之安排，故泰然處之，必知天無絕人之路，果不出所料，此時伊朗好友卡茲密醫師為一小兒科醫生，其夫人為波蘭籍，有男女各一，男名阿里汗為一工程師，從商。女亦名卡茲密為一婦科醫生、姊弟二人與筆者年齡相彷彿，因平時以宗教情誼時相過從，情感甚篤，這家人天性敦厚，和藹可親，真誠篤實，毫無矯飾，當他知道我有難時，立即伸出援手，概允撥屋借居，分文不收，我當天即搬到卡府，他們已準備好將後院中，一套住屋，三間房間連同廚房衛間，浴室一應俱全，包括水電供應，尤其難得的是我每天晚上都被請到他們的客廳裡去，和他們一家人聊天，一如以往一樣，絲毫沒有冷漠怠慢之意，而且對我們一家異常關懷，實在令人感動終身難忘，可惜此夫婦及其公子阿里汗均不幸先後去世，現在僅存的女公子亦早已結婚，育有一男一女亦均已長大成人，我們仍不時保持通訊聯絡，我們非常珍惜這份真誠的友情，直到永遠！

韓戰爆發絕處逢生

自從民國卅九年三月初搬進卡府借居後，每天閑散無聊，除了看看書報，做些雜事外，唯一的重要工作就是按時收聽廣播，藉以了解世界大事，尤其國內的情勢發展。光陰荏苒，轉瞬已到六月天氣漸熱，日坐愁城，心煩意亂，正感彷徨無主之際，有一天——卅九年六月廿六日的中午，打開收音機收聽廣播，突然聽到「韓戰爆發」的

驚人消息，為之一楞，廣播說：「北韓突於昨（廿五）日悍然揮軍南下，衝過北韓卅八度線，南韓倉促應戰，實力不敵，節節敗退，首都漢城業已淪陷」，舉世震驚，所幸美國立即要求聯合國組織聯軍，由美國太平洋區總司令麥克阿瑟元帥統領，馳援南韓，予以遏阻，我當時聽到這項驚人的大消息後，立刻感到這是我政府反攻大陸的大好機會，我同時也產生了：這是（上帝）真主給予我「絕處逢生」的契機，心中頓時興起一陣無名的振奮與希望，乃當機立斷，決定提前返國，逕奔台灣。

當我把這項消息及我個人的決定告訴卡氏家人時，他們都為我高興，並預祝我們全家平安返國，重整事業開創前途，同時也祝我們國家光榮勝利，我翌日起即開始趕辦各項必須的旅行手續，而我們的英領事館申請的香港過境簽證也適時地批准，於是儘速訂船位，包括由波斯灣到孟買，再轉航香港的船位，一切辦妥就緒，遂於七月初辭別卡氏家人，乘火車南下到阿哈瓦茲再改乘汽車至胡拉姆夏港，下榻一小旅館，翌日往船公司（英商）洽詢船期與船位，一切都很順利，過幾天即登輪前往孟買，小住三數日即換乘英輪廣東號（按英商輪船公司擁有廣東與國泰兩艘姊妹輪均為一萬八千噸級，專門航行倫敦、香港線）直放香港，由孟買到香港的航程在當時約需兩星期。

在海輪上居然巧遇我國留學的學生廿一人，據他們說，他們原是我政府在重慶時考選資遣英國留學的學生，現在他們說要回大陸到「北京」

去效忠「新政府」建設「新中國」的工作，他們也勸我跟他們一齊去大陸，並保證說：以你的專長必為「新政府」所重用等語，企圖說服我，同時還找出幾本書刊小冊給我看，下面印有若干回教人的姓名如達浦生、馬松亭、白壽彝、馬堅等，都是所謂「人代會」的代表。他們不是我的老師就是同學或舊友，他們每天都纏著我，到了香港之後他們已有大陸方面的專責機構接待，我們一家則下榻於九龍半島酒店，第二天上午他們來了幾個人找我，我適因事外出，他們便查看旅客登記簿，在「往何處去」一欄內竟填寫「台北」二字，令他們大失所望，便氣沖沖地說了一句「真不可救藥」而去。不復再來，我便鬆了一口氣，

滯港三月獲准入台

我們抵達香港後，真是人地生疏、舉目無親，加以語言不通（港人普遍說廣東語）舉步唯艱，我便依照我們中國回教穆民的傳統方法，先找清真寺再說，果在尖沙咀附近找到九龍清真寺，那時的教長為馬心一老阿洪（就是現在香港回教名人沙義坤哈吉的岳丈），在寺內果然會見了許多教親，其中最重要的一位就是常三爺子春先生，雖未曾謀面，但彼此早已聞知，一見如故，他那時遭「太平輪」失事家人遇難打擊甚大，新近與楊煥文女士（三奶奶）結褵不久，已有一女，正重整舊業，承他的熱心照顧幫忙，就在離寺不遠的「楓林街」租了一間房，暫時棲身。



親身到基隆港迎接作者，替作者一家人解難的好友劉方矩親筆簽名照。

查驗單時發現我們原先填報台灣入境地點為松山機場，現在卻乘船入境，與規定不符，不許我們下船，要將我們原船遣回香港，雖經百般解釋亦無法通融，正在千鈞一髮的時刻，劉方矩夫婦竟爾親至基隆港登輪迎接我們，管理人員一見，由劉主任的解釋立刻放行，又替我們解決了一大難題，誠所謂冥冥之中，自有「天相」。

在香港停留三個月期間，還發生了兩件令人感喟的事，首先我們遇見了田寶齊兄一家四口，其長女之秋、幼子之麥（在伊朗麥息出生）他們正在準備返回大陸，因為在「北京」他們有祖產，且可利用俄語謀求工作，並且也勸我們回大陸，我們沒有理會，後來聽說，田家遭遇很慘，不僅沒有工作，其獨子之麥竟被編入「小鬼隊」專門打自己父母的小報告，致使田太太得了精神分裂症，以後的下場不明，其次是原駐伊朗大使館三等秘書的林承輝他們一家早已來港，因其夾帶鴉片為港警查獲，拘押後遞解出境，遣送大陸，有一天他來我住處找我，由一名警員押解，他站在門口對我說，「臨別託孤」，他在台灣有一前妻所生的女兒（已忘其名）現在台灣求學，託我代為打聽，並請我念在同事的份上，予以照顧，語畢，悽然而別，聽說，林承輝死後，其俄籍老婆又帶領一群子女，經蘇俄到瑞士，她隻身前往巴黎找我大使館要求台灣入境簽證，那時正是陳雄飛公使代辦，適我奉派至西非茅利塔尼亞當代辦，路過巴黎，他問我認不認識這位林太太，我把實情告訴了他，他遂拒發簽證，後來結果如